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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
főtér 27. szánt, hova a hip szellemi vészét 

illető közlemények küldendők. 
Megjeleli minden vnsimiav reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 4 fit - Félévre i frt Negyedévre 1 írt. 

Hirdet éseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit 

Sg’TZ'es szzÓL.xn ara S icx.

Kindóliivntn I:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az. előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők-
Bélvegdij minden hirdetés ntán 30 kr 

Nyilttér petit sora 30 kr

Piiiczi lielypvnz, fegyclmivizsgáliit
Előre lehetett látni, hogy a köz­

ségi közgyűlés 91—892. számú hatá­
rozata nagyon sok kellemetlenséget 
fog vonni maga után. Ugyanis ez 
alatt a szám alatt adta ki bérbe Dósa 
János csongrádi lakosnak a községi 
közgyűlés Csongnidvármegye közgyű­
lése által jóváhagyott helypénzszedési
szabályrendeletét.

Határozottan merjük állítani, hogy 
azon esetben, ha a helypénzszedesi- 
jog bérlő kellő tapintattal jáit volna 
el^a helypénzszedésnél, nagyon, de 
nagyon sok kellemetlenséget kikerül­
hetett volna és másfelől a községi 
elöljáróságot is a minden alkalommal 
meg-meg újuló kellemetlenségtől meg- 
kémélhette volna.

Ami a hely pénzszedést illeti, tud­
juk arról, hogy az nemcsak nálunk, 
hanem bármelyik községben is vissza­
tetszést szül; nálunk már annál inkább 
is. mert a mi helypénzszedési szabály­
rendeletünk sokkal szigorúbb és sok­
kal nagyobb teherrel sújtja a piaczi és 
vásári elárusítókat, mint más közsé­
gekben.

így például a szomszéd Félegy­
ház án csakis a kofák és kupeczek 
fizetnek helypénzt, inig a termelő 
közönség dij nélkül bocsájthatja áruba 
terményeit.

Nálunk ellenben a helybeliek is

felét űzetik annak, mit az idegenek 
űzetnek.

Hát bizony ez elég nagy teher! 
De ezt a terhet majdnem egészben 
azok viselik, a kik napi szükségletei­
ket a piaczról kénytelenek beszerez­
ni ; mert a termelő a helypénzt is 
ezeken vásárolja ki oly módon, hog> 
az áruba boesájtotr holmit annyival 
felsrófolja, mennyit az elárusitási he­
lyért fizet.

Azonban, más pénzügyi viszonyok 
közt van Félegyháza, mint Csongrád.
A félegyházi adófizető polgárság nem 
űzet 90 >/„ községi adót, mint a cson­
grádi. Azonfelül nem lisztán az adó­
fizetők filléreiből fedezi a város ter­
hét, mint Csongrád; liánéin Félegy­
háza teremtett magának oly jövedelmi 
forrásokat, mikkel egy részét fedezi 
azon terheknek, mely terheket nálunk 
az adófizető polgárságra kénytelen a 
község kiróni.

Fel egyháza építtetett egy ven­
déglőt, melyből óriási jövedelmet húz. 
Félegyházának vannak pusztái, melyek 
szintén jövedelmeznek. Félegyhaza 40 
év óta a fő vasúti vonal mellett fek­
szik és 40 év óta élvezi a vasúti 
forgalom által nyújtott kedvezmé­
nyeket.

Ilyen kedvező körülmények, ilyen 
kedvező viszonyok között azután le­
het-e csodálkozni, ha Félegyháza év-

ről-évre szépülés gazdagodik ? Hiszen 
Félegyháza nincs még arra sem rá­
szorulva, hogy egyáltalában akár ide­
gentől — akár házalótól egy árva 
krajezár helypénzt is szedjen. Mind­
azonáltal mégis szed.

Hát Csongrádilak van-e valami 
fekvösége, van e valami jövedelmi 
forrása, melyekkel enyhítse az adó­
fizetők közterheit? Sajnálattal úgy an, 
de egész őszintén kimondhatjuk, hogy 
bizony Csongrádnak nincs semmije. 
Bizony pedig annak idejében Cson­
grád is szerezhetett volna pusztát, 
építtethetett volna vendéglőt és előbb 
juthatott volna vasúthoz.

Hogy mindezek miért nem tör­
téntek meg, hát azt mi nem tudjuk. 
Őseinktől pedig, a kik Hock Janos 
szerint holmiféle jütt-mentek voltak, 
sem meg nem kérdezhetjük, sem pe- 
dig felelőségre őket nem vonhatjuk. 
Elég az hozzá, hogy őseink könnyelmű 
gondolkozásának bőségesen megfizet­
jük az árát.

Ejnye no. hiszen van nekünk is 
egy középületünk ! Ott díszeleg dísz­
telenül a városháza alsóudvaran a
— gránárium! Ugyan hányféle czélra 
szántuk már ezt az árva épületet? 
Hűt egy ízben odaadtuk kaszárnyá­
nak, későbben felajánlottuk képezné­
nek, azután meg megyei kórháznak 
és végre utoljára árvaháznak. A gra-

> „CSONGRÁDI LAP" TÁliCZAJy
Level egy uj munkatárshoz.
A „Kutyanyak és Vidéke“ szerkesz­

tősébe hetenként egy napon rendesen osz-
szeiil újságot csinálni.

És ezt az utóbbi kijelentest tessek a 
szó legszorosabb értelmében venni. Meit az 
a „négy szál“ ember valósággal emberfö­
lötti munkára vállalkozott akkor, mikoi 
csökönyösen ragaszkodik ahhoz, hogy ( sm- 
gerhát közönségének társadalmi szempont­
ból lapot szerkeszt.

Mert nálunk nehéz mesterség am az
újság irás ! .

Napok, hetek múlnak el es kis varo­
sunk állandó eseménye a — semmi!

S ebből az állandó semmiből kell az­
tán valami újat teremteni.

Hanem ennek az újnak ráadásul szép­
nek, jónak és mindenki előtt egyúttal tet­
szőnek is kell lenni. Az osztó igazság szava 
pedig csak úgy adassák át a halhatatlan­
ságnak, ha az kiuek-kinek egyénenként „kel­
lemes." Más különben jaj neked jámbor 
újságíró.

És ha szobád négy fala között meg­
száll az irás izgalmának vágya, s lelked a

semmi terjedt utain a képzelet ezer alakjai, 
a jó kedély tréfás humorát rajzoltatja le a 
papírra mások szórakoztatására; soha sem 
tudod, hogy ki vél benne ezélzást tolta aim.

Mikor a szerkesztő tudtomra adja, hogy 
holnap ujságcsináló ülést tartunk, én rende­
sen néhány halat előzetesen bekebelezek.

A természettudomány állítása szerint 
tvryanis a halak nagyban növelik az agy fosz­
for tartalmát s a foszfor tartalom pedig a 
gondolkozás elevenséget.

Nekünk pedig ez utóbbira nagy szük­
ségünk van Csingerháton.

Hogy mindamellett nem vagyunk eleg 
elevenek? az már sajnos, de gyógyíthatat­
lan hiba. ,,

A szerkesztő aztán előkerül a „( sürgő . 
alól Szenvedélyes permetezője a szőlőnek, ! 
mióta egy forint öU krajezárert sem kap 
napszámost, lévén minden hazafias kar es , 
torok a tápéi választáshoz, napi 2 írtért pre- 
numerálva, talán még most is.

A Csingerháti culturális egyletek ál­
landó és örökös ifjú kedélyü elnöke Tóm. 
és az ifjúsági egyleteket szervezo-gyulest 
rendező és örökösen alapszabályokat; készítő 
munkatársunk a Pista pajtás is előkerül; j 
ki az önképző, ki meg az aezelhaug dalegy 

1 létből, haltól foszforizált fejjel újságot csi­
nálni.

Előkerül a szerkesztőségi posta is ; 
megállapittatnak a közölhető és szerkesztői 
szelidebb vagy erősebb megjegyzésre szánt
czikkek. , ,

8 ha egy-egy uj, használható munka­
társ jelentkezik, úgy egy általános öröm 
láza s a hal fogyasztás általános csökken­
tése következik nyomban. .. .. . ,

Haj, de az vajmi ritkán törteink am . 
De a minap mégis megtörtént.
\ szerkesztőségi gyűlésen kezembe 

nyomnak egy illatos levélkét. Gyöngéd kéz 
vonásai egv naiv történetet írnak le benne.

És érdemül legyen fül róva a naiv tör­
ténet írójának, hogy bevallja miszerint o 
nagyon naiv, a történet megírásához

Dolgozzuk föl mi, ha hasznát vehetjük. 
ÉJs a szerkesztőség nekem osztja ki, 

— már bocsánat, de elárulom — egy Hí 
éves kis lány levelét — tárcza tárgyául. 

Jó, elvállalom!
De urak ne tréfáljatok, hisz ti tudja­

tok legjobban, mit tesz újságot írni !
S a ti lelkiismeretetek eh altalja j<> 

tréfának egy Ki éves kis lány gondtalan 
hodros fejét elcsavarni az újságírás gond­
jaihoz. ,,Ej, ej! könnyelmű tréfa, mert ti isi
Háltátok kedves újságíró kollegák.

Szórakozásból udvaroltok í J<> !

*
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miriuin pedig áll még ina is, s rozzant 
falaival védi a déli szél ellen a vá­
rosházát és az északi viharoktól meg­
óvja a Horcsik havsi kiskapuját ; 
azonfelül hoz a községnek r>(> Irt évi 
jövedelmet, 40,00(1 patkányt, meg 
vagy 100.000 egeret.

Hál a 17,000 t'rt, melyet adó- 
visszatérítés ezimén kapunk ? Hát ezt 
meg odaadtuk a gazdaságnak azért, 
hogy most meg visszavonjuk; utol­
jára addig vitatjuk, hogy kié legyen 
a pénz : mig egyszer csak kapni fog 
az elöljáróság egy pénzügyministeri | 
rendeletet, hogy hát az a bizonyos 
17,000 frt sem a gazdaságot, sem 
községet nem illeti, hanem az a 11a- 
mot, Akkor legalább nem veszekedünk 
azon. hogy Szvoboda szerezte-e vagy 
Hzivák ? Majd felkérjük Hockot, hogy 
most már legyen az övé a visszaszer­
zés dicsősége ; ha ugyan akkor szere­
tett képviselőnket a betegsége, für­
dőzése vagy politikai kői útja ne m 
gátolják tevékenységének kifejtésé­
ben

Elég a hozzá, hogy nekünk sem­
mink sincs.

Mi, a növekedő közterheket kény­
telenek vagyunk adóba kiróni. Daczára 
ezen felette nehéz körülményeknek, 
még sem zárkózhatunk el a kultúrá­
tól. A kultúra előmozdítása pedig a 
közterheket szaporítja.

A várost kőjárdával kellett ellátni.
A vasúthoz vezető utczát kivilá­

gítani.
De. hogy a kereskedelmi forgal­

mat elősegíthessük, ki is kell kövezni 
a vasúthoz vezető utat, mert ha ezt 
nem tesszük, akkor az a 100,000 frt, 
melyet a vasút építésre áldoztunk, 
valósággá 1 kidobott pénz lenne, mivel 
télen és tavaszszal a rossz ut miatt, a 
vasúti állomáshoz sem juthatunk.

Utóvégre is. az adófizető közön­
ség ily óriási terhek viselését nem 
lenne képes elbírni, kellett tehát a 
községi elöljáróságnak gondoskodnia 
arról, hogy ezek a terhek ne csupán 
adófizetésekből, hanem más utón és 
módon nyerjenek fedezetet. Ezen okok

De szórakozásból tett udvarlástok ered- 
niénye ne legyen egy szép kis leány fel­
ültetése.

Elhitették vele, hogy szellemes; am jó !
De ne hitessétek el vele, hogy újság­

írónak való.
Mit szól ehhez Hymen király, ki tudva­

levőleg nem szereti a tudós és írónőket!
Azért fogadja meg, még nem késő az 

én tanácsom - engedje, hogy úgy mond­
jam — kedves kisasszony.

Azoknak a szarkaláb hetüknek sokkal 
több hasznát lehet venni, ha egy nő nem 
újságírásra, hanem házi számadáshoz hasz­
nálja.

És azok a naiv sorok, rögtön bölcs 
gondolatokká válnak, mihelyt a háztartás 
esetleg felmerülő körülményei között fűz­
zük össze újra és ott használjuk.

Hallgasson reám, még nem késő : ne 
hallgasson olyan udvarlókra soha, kik csu­
pán édes semmittevésből vagy szórakozás­
ból mondanak olyan bókot, mint minőt ke­
gyed elhitt két tréfás újságírónak. Hogy t. i. 
jó munkatárs lenne lapunkhoz.

Ne vágyék soha hiúságból a közsze­
replésre. csupán azért tegye, lm vele szol­
gálatot vél tenni és tesz is.

És főleg ne kívánjon újságíró lenni!

hozták az elöljáróságot és a közgyű­
lést azon kényszer helyzetbe, hogy 
a piaczi és vásári elárusítókat hely- 
pénzzel rój ja meg.

Ezen indokokat figyelembe véve 
el kell ismernie mindenkinek, hogy a 
piaczi helypénzszedés, az adófizető- 
közönség kímélése szempontjából he- j 
lyes és jogos. Ezt mi is teljes kész­
séggel elismerjük. Ellenben azt a 
visszaélést, melyet a vásári és piaczi 
helypénzbérlö közegei elkövetnek, 
s melyekről magunk is sajnosán 
meggyőződtünk. — elitéljük és azok 
ellen a leghatározottabban tiltakozunk ; 
vakmerő zsarolásaik megtorlására 
pedig a t. elöljáróságot ezennel fel­
hívjuk !

A piaczi és vásári helypénzsze- 
dési szabályrendelet ií7-ik pontja igy 
szól: „Az utazók, ha a heti vagy orszá­
gos vásártéren niegállanak, vagy láto­
gatás végett jöttek, helypénzt nem 
fizetnek.“

A 28-ik pont pedig a következő- i 
képen szól: „Üres kocsi vagy sze­
kértől, ha az elébe fogott jószág nem 
árultatik, heti piaczon (> kr, országos i 
vásáron pedig 10 kr. fizetendő.

Mindazonáltal a piaczi helypénzsze- 
désnél alkalmazott egyének tekintet 
nélkül a 27. és 28-ik pontra, kivétel- ! 
nélkül minden egyéntől megveszik 
a hely pénzt még egyéntől is. Állí­
tásunk bebizonyítására a következő 
eseteket hozzuk fel. A m. hó 25-ikén 
vásári alkalommal, a piaczi helypénz- 
szedési jogbérlőnek közegei kimentek 
a városvégére és ott az országutakra 
nyíló utczákat el állották és a vásári 
közönséget, ha azok szekéren jöttek, 
30 kr. helypénz lefizetésére kénysze- 
ritették. De számtalan esetben még 
az is megtörtént, hogy ugyanannak 
az egyénnek, kitől már a városvégén 
megvették a 30 krt, a vásártéren nem 
csak a helypénzt kellett lefizetnie, 
hanem az üres szekerétől is fizetnie 
kellett. Midőn az efféle zsarolás ellen 
tiltakozott, elvették tőle kalapját.

Egy napon, midőn piacz sem 
volt, egy tanyai polgártársunk kocsi-

Lútja a nyilvánosságnak mindenki ál­
tal jogosan vélt — kritikai tárgya az új­
ságíró !

Olyan minta kávéházi ruhafogas: soha 
sem tudja az ember selyembélésü föl öltő, 
avagy piszkos és pelyhes téli kabátot ag­
gatnak-e reá.

És látja kegyed, sokkal boldogítóid) egy 
szűk kör. hol az egyén számot tesz, mint 
egy tárg, melyben elvész.

Meg aztán sokkal többet is ér a társa­
dalomban a nő, ha jó asszony, mintha rósz 
újságíró válik belőle.

Azért igyekezzék női hivatása tudatá­
ban és női bájai birtokával arra, hogy mi­
előbb hívjon meg bennünket a — lakodal­
mára !

Több egy jó asszony, mint akár száz 
rósz Írónő.

Arra a lakodalomra pedig, ha saját 
kezűleg megtudja sütni a fánkot és nem 
szakácskönyvből, az lesz a kegyed leg­
szebb dicsősége.

Es végül : ..Ne higyjen sokat az 
újságíróknak !"

Üdvözlő tisztelője :
^ le Z -a

36, száia.

jával megállóit (üressé Antal köteles 
háza előtt azon czélból, hogy a ház­
nál köteleket fog vásárolni ; azonban 
a túlbuzgó helypónzszedö lefülelte ős 
a helypénzt a polgártárs minden tilta­
kozása daczára is megvette.

Éppen ezekhez hasonló zsarolás 
miatt figyelmeztette Lantos Antal má- 
sodbiró ur a helypénzszedőket, hogy 
az ilyen eljárásokkal nem csak ma­
guknak, hanem a város közönségének 
is kárt tesznek ; mert jövőre a vidé­
kiek nem fognak eljönni a vásárra.

Lantos Antal ezen kijelentését 
a buzgó helypónzszedö lázitásnak 
minősítette a helypénzszedósi szabály­
rendelet ellen és följelentette az elöl­
járóságnak. Az elöljáróság pedig a 
fegyelmivizsgálat megejtését kérel­
mezte a, föszolgabiróságnál. Tehát a 
piaczi hely pénzszedők tapintatlan­
sága következtében megértük, hogy 
Csongrád város egyik legtiszteletre­
méltóbb, buzgó elöljáróját azért, mert 
az kötelességéhez híven a város érde­
kében felemelte szavát, fegyelmivizs­
gálat alá vonják.

Nézetünk szerint Lantos Antal 
akkor, midőn az efféle visszaélések 
ellen felszólalt, csak is elöljárói kö­
telességét teljesítette. Ezért nem te­
gyél mi vizsgálatot, hanem ellenkezőleg 
csak dicséretet érdemel. Különben 
meg vagyunk győződve, hogy derék 
másodbiránk a fegyelmivizsgálat alól 
tisztán és becsületesen fog kilépni.

Nem késünk figyelmeztetni az 
érdemes elöljáróságot, hogy a kelle­
metlenségek kikerülése végett, a köz­
ségi közgyűlés hl—892. szánni hatá­
rozatát, a piaczon és vásártereken 
kifüggesszék, hogy azt mindenki olvas­
hassa. Azonfelül azokat, kik a hely pénz­
szedésnél visszaéléseket követnek el, a 
legszigorúbban bűntettessé meg, mert 
csak is igy lehet a háborgó közvé­
leményt lecsillapítani.

Az Emke egybefoglalt évi jelentése.
(Folytatás és vége.)

A fizetés kedve, tekintettel az egyesü­
let szorgalmas utánjárására is jó. A lefolyt 
8 hónap alatt is, mióta marosvásárhelyi köz­
gyűlésünket megtartottuk, 84 uj alapitó, s 
több száz rendes tagot, kiknek évkörök le­
járt volt, kaptunk. Urunk Királyunk O Fel­
sége az idén is legkegyelmesehhen hesz- 
terczei óvónknak 2110 Irtot, fővárosi Fmke 
hátunknak 100 frtot adományozni kegyes­
kedett. Eddig összes fővárosi Emke báljaink 
ezimén () Felsége immár a 7 ik 100 frtot adta. 
Tavaly m.-n.-sombori iskolánk is 200 frt fel­
ség adományban részesült. Fiók szervezésére 
20 tag elegendő lévén, tagjaink eloszlásánál 
fogva akármelyik pillanatban bárhol szerve­
ződhetik az Fmke.

Az igazgató választmány immár 7-ik 
esztendeje minden hó 12-én d. u. 3 órakor 
meghívók nélkül Kolozsvárt a városházán 
tartja üléseit, s erre mindannyiszor a leg­
távolabbi vidékekről jelennek meg tagok. 
Xiipidij vagy ilyes nincs az egyesületnél. Az 
összes rendes tiszti kiadások 4 tételen 3,370 
frt. A közgyűlés immár 4-ik éve megszava­
zott a főtitkár mellé és rendelkezésére egy 
titkárt, ezt azonban fedezet hiányában ináig 
sem alkalmazhattuk, az összeget pedig a 
culturális szükségletektől elvonni nem 
akartuk.

Íme, mélyen tisztelt közgyűlés, egy 
legrövidebb vázlat. Mindezeket a nagy je­
lentés részletesen is indokolja. Es ezekből 
leplezetlenül, minden további inagyarazga- 
tás szüksége nélkül kitetszik az irány is, a
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melyet az egyesület követ. Ezt, tehát, vala­
mint az okokat is fejtegetni, melyek az 
egyesület megalakítását szükségessé tették, 
különösen ebben a díszes társaságban, fö­
lösleges. Az erdélyi rész végzetes foltossá­
gát ismeri ma már minden művelt ember a 
hazában, s bizonyára nincsenek még elfe- j 
ledve azok az adatok, melyekkel megindu­
lásunkkor megráztuk az országot s felénk 
fordítottuk a nemzet figyelmét. Az erdélyi 
rész magyarságának nagy része elhullott a 
nemzeti létért és a lelkiismereti szabadságért 
folytatott évszázados küzdelmek alatt. Egész 
vidékek sorozás! naplóit bírjuk, hol az illető j 
családoknak, de általán magyarságnak ma 
már nyoma sincs. Az u. n. megyéken meg­
maradt csekély magyarságnak a lábai alól 
kiesik a talaj. Őseik csontját más tulajdo­
nos ekéje szántja föl. Van egész vármegye, 
hol a helynevek többsége még mindig ma­
gyar maradt, de többé nem magyar bennük 
a lakó. A török tatár, labancz által és az 
1437. 1514. 1784, és 1848. év testvéröldök- 
lesei alatt vidékek felszínéről tinit el a ma­
gyar. A megritkult sorok pedig el nemzeile- 
nedtek. Még az európai első állandó katona­
ságnak. Mátyás király fekete hadseregének 
is "nagyrészét erdélyiek és székelyek szol­
gáltatták. A székelység maga a történelmi 
birtokviszonyok következtében nem bírja az 
új idők átalakulásait. Egy része kiszivárog, 
odavesz, vagy legalább erejét idegen érdek 
szolgálatában veszti el. Szász polgártársaink 
részben még mindig zárkózottak, s a termé­
szetére szelíd és jámbor oláhajku nép izga­
tás áldozata. Még az irgalmas egyház egy- 
része is szakadásra és gyűlöletre tanít. 
Százával érkeznek a kérelmek a falvak 
lakosságától egyházi es iskolai szükségleteik 
kielégítése, pótlása végett. Az erdélyi rész 
culturalis és közgazdasági újjászervezése és 
ujjáteremtése nagy munkájában milliókra és 
állami politikánk program injában egy külön 
pontra van szükség. Mert az erdélyi rész 
állami elestével elesett Magyarország felleg­
vára, elesett Magyarország, az erdélyi rész 
pedig a kelet, hadászati kulcsa gyanánt 
idegen törekvéseknek is czéltáblája. Erdély 
a keleti kérdés hadászati botránkozás köve.

Folytassuk-e tehát az emberszerető és 
honpolgári munkát, mely a lentiekből is ki­
tel szőleg nem aggressio, hanem védelem, 
nem gyűlölet, hanem szeretet, nem erőszak, 
hanem áldás, nem jogtalanság, hanem sal- 
vatió V!

És higyjünk-e ügyünk sikerében ?
Bizonyára hinnünk kell minden fensé­

gesben !
A jótékonyság, a népnevelés, a nép 

anyagi érdekeinek előmozdítása: van-e az 
erőhatalom igazságos eszközein kívül ennél 
biztosabb kapocs, mely felebarátaink, pol­
gártársaink szivét elválhatatlanabbul szivünk­
kel egyesítse, s van-e az országoknak -— a 
történelem és a jog erején felül mara­
dandóbb és biztosabb alapjok, mint az ösz- 
szes lakosok, honpolgárok hazafias erkölcsi 
érzülete V Ezen, az érzületen építi az Isten 
is a maga trónusát. Ez az a szilárd talaj, 
melyet fáradhatatlanul kell megművelnünk, 
s ebből kell csak igazán : bensőleg is és 
elpusztithatlanul kikeltenünk az 1848. év 
keresztfáján kijelentett egyenlőség és test­
vériség új Magyarországát. Az árulókat lehe­
tetlenné tenni, az ártatlan és szelíd népet, 
hogy — ne vétkezhessenek — irgalommal 
és szeretettel keblünkre ölelni föl: ezzel, 
az erő és jóság karjaival alkotta meg Szent- 
István királyunk 90U év előtt keresztény 
hazánkat: ez a Megváltó evangéliumi szel­
leme is ; az önfeláldozás és az Ítélet; s ez, 
az irgalom és bölcseség, a hatalom tisztitó 
menydörgése és a könyörület termékenyítő 
szelíd fuvalma az egek Istenének világkor­
mányzó lelke is. És hadd jöjjön aztán az 
ellen. Int a király, s egy nemzet fog ezen 
a földön villámló szemekkel, nyugodt kezé­
ben fegyverével, a rend és biztonság őre­
ként Európa keletén állani, s minden művelt 
nemzet rokonérzetével egyetlen imádság és 
csata kiáltás fogja végig reszkette Ilii a leve­
gőt. A magyar nemzet 1848-al az njabbkori 
európai államok ösvényére lépett ; szenve­
déseivel és elhatározásával a világrendben 
a létezéshez és ehez a földhöz újabb jogo­

sultságot vívott ki magának, a most szere­
tet és világosság Istenországát emelve vá- j 
lain, ennek irányát és szellemét röpíti szár­
nyain Erdély felől az Elnke törekvése is, s 
a Magasságbéli angyalának trombitazeugés 
hirdeti : engem is a virrasztó gond és a 
hazaszeretet jó szándéka hozott létre ; raj­
tam és az Úr dicsősége és a nemzet fensége I 
tündököl ; én a győzelem, mert az igazság, i 
erő, önfeláldozás és a testvériség vagyok, i 
Kövessetek, in hoc signo vinces !

’ ......_____

Helypénzszedési díjszabásunk.
1. Egy-egy gyalogosan valamit áruló 

személy heti és napi pizczon tizet 2 krt, i 
országos vásáron 4 krt.

2. Gyalogosan gyékényen vagy pony­
ván árulók az elfoglalt tér négyszögmétere 
után 4 illetve fi krt.

3. Asztalon árulók fi illetve 10 krt.
4. Külön sátrakban áruló kereskedők 

és iparosok négyszögméterenként 4 illetve 
I) krt.

5. Rostás, rézműves és mézesbábos 
négyszögméterenként 2, illetve 4 krt.

fi. Egy sátorban áruló több iparos 
mindegyike négyszögméterenként 2 és 4 krt.

7. Könyvkötő, órás és köteles 20 és 
I 30 krt.

8. Fésűs, késes, gombkötő, p at kóló,
S lakatos 10 és 20 krt.

9. Ezüstműves 10 és 30 krt.
10. Köszörűs 10 és Ki krt.
11. Só és mészárolok, házalók, karton- 

féléket, vásznat stb. a földön árulók négy- 
Bzügméterenként 4 és Ö krt.

12. Font nevezett iparosok, valamint 
a szűcsök, szabók és gyalogosan gyékényen 
vagy ponyván árulók négyszögméterenként 
6 krt.

13. Kovácsok minden kész kocsi után
! 6 krt.

14. Eke után darabonkint 2 krt.
15. A vásártéren fölállított, 8--10 négy- 

szögméter területű deszka bódé után orszá- | 
gos vásár idején 1 frtot, 8—12 négyszög­
méter területű után. ha az állandóan all 1 
frt 50 krt.

1(1 8 négyszögméter tejedelmű laczi- 
konyha után i frtot, 8—12 méterig 2 frtot, 
12—Ifi négyszögméter után 2 frt 50 krt. :

17. Kisebb komédiás bódétól 50 krt : 
és 2 frtot. nagyobb kiterjedés mellett 1 frtot 
és 4 frtot,

18. Lovardától 2 és 4 frtot.
19. Kisebb panorámától és mutatvány­

tól naponként 1 és 2 frtot, nagyobb terje­
delműtől 2 és 4 frtot.

"20. Keringőtői 1 és 2 frtot.
21. Koczkajáték asztaltól 30 és 50 krt.
22. Karikadobástól 50 krt és 1 frtot.
23. Asztalos, bognár és pintér négy­

szögméterenként vásáron 4 frtot.
24. Ital mérő sátorért, kisebb kiterje­

dés mellett, négyszögméterenként 2 és 4 frt.
25. Faszerszámokat és edényeket áruló 

szekér és kocsi után hatos fogat mellett fit) 
és 70 ki', négyes fogatnál 40 és »0 kr, hár­
mas fogattól 30 és 40 kr, kettős fogattól 
20 és 30 kr. Egy kocsira való tekernél ke­
vesebb edény után 10 és 20 kr.

25. Termények, takarmány, tüzelő anyag 
vagy egyébb áruczikkel megrakott minden 
kocsi és szekér után Ifi és 30 kr

27. Az utazók, ha heti vagy országos 
vásártéren vicgállauak, vagy látogatás vegett 
jöttek, hely pénzt nem fizetnek.

28. Üres kocsi vagy szekértől, ha az 
elébe fogott jószág nem árultatik fi és 10 kr.

29. Eladásra szánt ló, szamár és szar­
vasmarhától fi és 10 krt.

30. Borjútól és már nem szopós csi­
kótól 2 és 4 kr.

31. düh, kecske és sertéstől darabon­
ként 2 és 4 kr.

32. Bárányoktól darabonként 2 kr, 
megjegyeztetvén, hogy' az anyjával egy iitt 
árult szopós jószág után helypénz nem 
szedhető.

33. Apró jószágok (tyuk, csirke) pár­
jáért, 1 krt.

34. Lúd, kacsa, pulyka párja után 2 krt,
35. Ny ulért, darabonként 2 krt.
31). Sertés- és juhvágó, szalonnát és

zsirt árulók heti és napi piaczon 4 krt, or­
szágos vásáron pedig fi krt fizetnek.

Megjegyzés : A felsorolt dijak a vidé­
kiekre érvényesek ! helybeliek minden egyes 
esetben a megállapított dijaknak felét fizetik.

Újdonságok.
Rzeptrinln r 4

— Esküvő. Szarka Annuska kisasz- 
szonyt. Szarka Mátyás urnák kedves és bá­
jos leányát, e hó fi-án d. u. vezeti oltárhoz 
Zsiga dános járásbirósági tisztviselő ur. Tel­
jes boldogságot a fiatal párnak !

— Iskolaszék! gyűlés. A községi 
iskolaszék ma d. u. 3 órakor a központi 
iskola hivatal helyiségében ülésez.

A tápéi választás a in. hó 29-én 
ment végbe; mint előre lehetett látni : 
Sima Ferencz fényes győzelmével végződött,
A „szabadelvüpárt“ jelöltje (?) Dr. Ivazaly 
Imre dorozsmai plébános mindössze-vissza 
35 szavazatot kapott. így azután a tápéi 
„szabadelvüpárt“ országra szóló baklövései 
folytán Martyrrá avatott Sima Ferencz, majd­
nem egyhangúlag választatott meg a tápéi 
kerület országgyűlési képviselőjéül. Ezek- 
után tisztelettel kérdezzük, hogy hol van 
hát az a tápéi szabadelvüpárt ? Mert a vá­
lasztás előtt több Ízben olvastuk a lapokból, 
hogy a tápéi kerület szabadelvüpártja ezt,

I vagy azt határozta. Sőt mi több, az orszá- 
; gos pártokhoz is küldött határozatokat 35-én 
; hozták és továbbították. Mivel mi, szintén 
j a szabadelvüpárt szerény harczosai vagyunk, 

megfogja engedni a tápéi szabadelvüpárt, 
ha azt a kérdést is megkoczkáztatjuk, hogy 

j hova tette a pártot, mely párttal szemben, 
a téli választáskor Sima Ferencz csak 50 
szavazattöbbséggel győzött ?

— f Tors Kálmán Szentesváros volt 
országgyűlési képviselője az országos füg­
getlenségi párt egyik kiváló tagja és több 
politikai, valamint szépirodalmi lap belső 
munkatársa a m. hó 31-én Budapesten meg­
halt. Áldás és béke hamvaira 1

— Helyreigazítás. Lapunk legutóbbi 
számában közöltük, hogy a „C-songrád és 
vidéki“ takarékpénztár gyűlésében a pénz­
tárosi állomásra Kraxner Dezső úrral szem­
ben Kovács Lajos ur választatott meg — 
egyhangúlag. Kraxner Dezső ur kért föl 
bennünket annak kijelentésére, hogy az em­
lített állomásra pályázat nem volt hirdetve 
és hogy ő a pénztárosságért nem is folya­
modott.

— Sikerült halpaprikás — vacso­
rát rendezett a népkertben az elmúlt vasár­
napon (28-án) intelligenthink, a Szentesről 
átrándult megyei tisztikar nehány tagja tisz­
teletére. A vacsora jó, a kedv fesztelen és 
a társaság igen tekintélyes számú volt. A 
mi nálunk vajmi ritkán tapasztalható. Azért 
örömünkre szolgál ezen körülményt konsta­
tálni.

— 33-Q.csvL szó. Mindazon jo fu­
rataimnak ős ismemseimn :k. kiktől személyesen 
búcsút nem vehettem, ez utón mondok szívélyes 
Istenhozzádot. T é m e r József

- Cholera nostrás. A mult csütör­
tökön Dr. Bojniczer Antal községi főorvos 
azt jelentette az elöljáróságnak, hogy a vá­
ros területén több egyén cholera nostrásba 
szenved. A főorvos ur jelentése folytán 
községünk érdemes elöljárósága intézkedett, 
hogy a járvány terjedésének eleje vétessék.

— Megvadult lovak. Majdnem nagy 
szerencsétlenség áldozata lett f. hó 1-én 
Szőke Pál ur, kinek lovai a vonattól meg­
vadulva elszaladtak, a kocsit összetörték és 
Szőke Pál uron, ki a kocsiból kiesett, ke­
resztül gázoltak. Mint örömmel értesülünk 
Szőke Pál uron egyéb haj, mint az ijedtség 
nem történt,

— Őskori leletek. Farkas Sándor 
régész a nemzeti múzeum megbízottja a 
„Sárkányfark“-on felfedezett hun-temető ki­
terjedését már meg is határozta és az ása­
tásokat ott a jövő hét folyamán be fogja 
fejezni. Mint tőle értesültünk, a „bokros" 
parton és Éder János ur szőlőjénél fogja 
folytatni kutatásait. Reményei vannak, hogy 
a nevezett helyeken igen sok és érdekes 
„Kelta régiségekre fog akadni.

Felelős szerkesztő : ÉDER. JÁNOS- 
Kiadd lap-tulajdonus: SCHWAR.CZ SÁNDOR.
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A csoiigráui járás löszolgabiroi hivatalától
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Hirdetmény.
Csongrádmegye közigazgatási bi­

zottságának 571 892 szánni határo­
zatával Csongrádit!)/ ség külterületén 
a málnai és gyevi diilííkijen 1892. évi 
október hó 1 - étöl kezdendő leg 50 Irt. 
éves fizetéssel rendszeres!tett szülész-

CSOITO-EÁEI T-j-A-IEP

női állásoknak a községi közgyíílés 
által leendő betöltésére határidőül f. 
évi október hó 1 - je tűzetik ki.

Felhivatnak az ezen állásokra pá­
lyázni kiváltók hogy az 1876. évi XIX . 
t. ez. 50 ábnn körülírt képesítettsé- 
göket igazoló okmányokkal felszerelt 
kóréimöket a csongrádi járás loszol- 
gabirói hivatalához 1892. évi szeptem­
ber 28-ig annyival inkább benyújtsák, 
mert a később beérkező pályázati ké­

ss. szám.

re Ívnek figyelmen kiviil hagyatni fog­
nak.

Csongrádiul, 1892. évi augusztus 
hó 1 -én.

Blazsik Márton
5_3 h. főszolgabíró.

Helyben
Pulitzer jakabnal megrendelés utján 

k a p h a t « k
jó siler és teliér borok 100 és 120 literes 
hordókban 18 es 20 árjával literje.
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Pillanatnyi előállításra kitűnő, egészséges és kellemes üognacot, melyet a valódi 

franczia Cognacról lehetetlenség megkülönböztetni ; ajánlom e kitűnő különlegességet.
Egy kiló ára (100 liter Cognac hoz elégséges) 16 írt o. é. Utasítási-iv mellékelve

A legjobb eredményért és a kitűnő gyártmányért kezeskedem 5
0T-Í1
lÄifb
w

szerrel kitűnő Co>niacot, bárki a franczia Cognachoz hasonlót készíthet Ezen Extractot mint az Essencz° ... ?í)

Olcsó Coo-nac. Az ismert ez ég Karl Philipp Poliak Cognak különlegességét, mely által könnyű

2£V

készítés tevén a legkitűnőbb különlegességet igen ajánlhatunk.
Azonkívül ajánlom a n. é. közönségnek különféle Essenczia 

vium, törköly, keserű pálinka, liqueur, szesz, vezet és boreczet előállítására ;
3 fvf’ 50 kr. (600 1000 literig bezárólag) használati utasítással. T7'~'
denkor kezeskedünk.

pari ^l;ili|»p 3?ollaUf
szesz különlegességek gyáva Prágában.

mi Szolid szakértő ügynökök kerestetnek.

gvártmánvaimat, u. m. : rum, szilvó- '
v legolcsóbb árért. Ára kilónként 

Egészséges gyártmányunkért min-
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Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

/; <s i /i y /í /# v k shi

a mely az uj évvel immár 25 ik évfolyamába lépett. — Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból 
származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gaz- 1\ 
dag tárháza tettek népszerűvé „ . -

ánncly p;
lap egyszerre

a 1 ’

* I; AzT országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb, tárgyilagos bű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Bá 
«Ü» tozzék is a képviselő, beszéde az „Egyetértésiben a legterjedelmesebben kőzöltetik. — Ez az óriási terjedőin

kormány körében előforduló eseményekről az „Egyetértés“ olvasói értesülhetnek első sóiban. —
........... . párthoz tar-

•Imü
két homlokegyenest ellenkező irodalmi czélt szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a hölgyvilág a maga szép- 
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb hóinak legújabb regényeiben, talál benne tárezaezikkeket legjobb Íróinktól, 
divattudósitást Parisból stb., úgy, hogy nincs szópirodalmilap, mely az „ Egyetéi tés“ nek e rovatával a versenyt kiálthatná.

8 ezzel szemben ott van az „Egyetértés“ nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbizhatóság, ko­
molyság és jólértesültség tekintetében utolérhetetlennek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés“- 
nei<( hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tekhitetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen füg 

fi getlen lap fölötte áll minden pártérdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési 
^ tudósításainak is mindenkor a párttekinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közelismeiést, mely abban nyilvánul, 

lioirv az . E >'yetertés“ olvasói között minden pártból találunk híveket.
Az „Egyetértés“ gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos 

és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével a 
többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja mar, hogy az „Egye­
tértés“ ben megta'álja mindazt, a mire szüksége van, s u miatt az „Egyetértés“ ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai ke­
reskedői, ni , ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés“ a legjobban informált 
lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közhitt bő tudósításokon kiviil végre csak 
az „Egyetértés“ 3 speo/.iáiis rovatát említjük meg, melyek országos Iliire tettek szert. Ezek: az Irodalom, a rl a 11 Ügy és a 
Mezőgazdaság'. melyek mindegyike egy-egy szaki pót képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan
es hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„E GYETÉBTÉ S‘-re
meivnek előfizetési ára : e.gy hóra 1 frt 80 k*\, negyedévre 5 frt s esy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ Ida- 
dákiratai<iha küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra ingyen és héi mentve küld.

Az „Egyetértés“ felelős szerkesztője és | Az . Egyetértés“ kiadóhivatala :
kiadótulajdonosa : T) a 1 S Z i 11 h á Z-ll t C f <t 1 • SZÚ 111.

(SAYOLSZKY LAJOS. j (Az opera házzal szemben.)
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Csongrád, 1892. Nyomatott Schwarcz Sándor könyvnyomdájában.
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